

# 现实题材电影《学爸》明日上映

描述四组家庭直面教育问题的困境 黄渤监制并主演

今年暑期档很热闹，一些国产影片为社交媒体贡献了不少的话题。即将于8月18日上映的《学爸》，则描述了四组家庭直面教育问题的困境。该片讲述了黄渤饰演的单身父亲雷大力为了让儿子雷小米顺利升入理想小学，被迫卷入“鸡娃”困局，甚至还掏空家底买学区房。但一向崇尚快乐的雷小米却不以为意，父子俩在不知不觉中走向对抗，并发生了一系列“冤冤相报”、令人啼笑皆非的故事。

这部电影由黄渤监制并主演，苏亮编剧并执导，单禹豪、闫妮、张钧甯、张子贤主演，万茜、王迅特别出演，吴磊友情出演。日前在北京举行的首映礼上，诸多主创也分享了台前幕后的创作故事。

谈到创作经过，苏亮透露，为了收集真正的一手素材，他经常在小区和学校门口找家长聊天，还会“潜伏”在家长群中观察他们的言行，“那个时刻可以从我的角度离他们近一点，体会到他们为了孩子用尽全力”。电影里的四组家庭，基本涵盖了他在采风时见到的家长种类，《学爸》以他们为代表，呈现了一个广阔的教育世界。

作为监制兼主演，黄渤当初看到剧本的时候，就觉得这是一个很好的现实题材故事。谈及与小演员一起拍戏，他感叹，拍摄过程中要让一个六岁的孩子一直专注在角色里面非常不容易，“永远没有停的时候，在这个过程中能感受到幸福，也切切实实地感受到养他不容易”。

闫妮认为刘真真这个角色是付出型的妈妈，“没有她自己，全部精力放在孩子身上”，并表示刘真真和雷大力是两种完全



不同的父母，但却是相互影响的，而这也给观众留下不少感悟。

张钧甯坦言，出演高亚琳让她体会到做母亲不容易，总是希望用爱给孩子最好的。饰演“火哥”的张子贤表示，不管是火嫂的火爆，还是火哥的“躺平”，都是出于对家庭和孩子的爱，并提醒大家可以尝试放下手机，多

与家人孩子相处。

据片方介绍，饰演“暴躁虎妈”火嫂的万茜专门录制视频分享了对角色的理解：“别看火嫂脾气很火爆，很凶，其实很脆弱的，承受非常大的压力，她的无奈、她的辛苦、她的用尽全力，需要得到更多理解，相信很多父母也能够从她身上找到共鸣。”

据中新网

## 我国启动新一轮巫山龙骨坡遗址考古发掘

新华社重庆8月16日电 位于重庆市巫山县庙宇镇的龙骨坡遗址16日正式启动第五阶段的发掘工作，研究人员将在更多古人类、古生物化石及相关人工制品等方面展开发掘。

从1984年到2006年，龙骨坡遗址经过了三个阶段的系统发掘，成为第四批全国重点文物保护单位。2011年到2012年，龙骨坡遗址的发掘工作进入第四阶段，该阶段将中国旧石器传统发掘方法与法国旧石器发掘方法相结合，发现了200余件具有明显人类加工痕迹的石制品及百余件哺乳动物化石，为探索三峡地区早期人类的技术模式和行为模式提供了重要的研究材料。

据悉，龙骨坡遗址的第五阶段发掘是时隔10余年再次启动主动性发掘的重要探索。发掘时间从8月持续至11月，发掘面积为30平方米。

## 47个项目已入选中国作协“新时代文学攀登计划”

新华社北京8月16日电 记者从中国作家协会获悉，截至2023年7月，已有47个项目纳入“新时代文学攀登计划”，其中已出版22部作品。

中国作协于2022年推出“新时代文学攀登计划”，旨在充分发挥广大作家和文学工作者的积极性创造性，打造文学生产、传播、转化、译介全生态链，推动新时代文学高质量发展，是文学创作从“高原”向“高峰”迈进的重要举措。

据中国作协介绍，“行进的风暴——新时代文学攀登计划作品联展”推介活动8月16日在上海启动，邀请作家与读者面对面交流，介绍“新时代文学攀登计划”及目前成果，助力提升中国当代文学传播力、影响力。毕飞宇《欢迎来到人间》、陆天明《沿途》、欧

阳黔森《莫道君行早》、杨志军《雪山大地》等将于17日至22日陆续举办作品分享会。

在支持优秀作品的创作、编辑、出版、宣传等基础上，“新时代文学攀登计划”还设立了为文学向影视等领域转化提供平台的“迁徙计划·从文学到影视”，以及助力优秀作品在海外翻译出版传播的“扬帆计划·中国当代文学海外译介”等两个子计划。

中国作协将邀请作家参加10月在德国举办的法兰克福书展，并集中向全世界推介“新时代文学攀登计划”已出版作品；在11月举行的中国文学盛典系列活动期间，将举办“新时代文学攀登计划”联席会议座谈会，邀请各成员单位负责人相聚茅盾故里。

## 英格兰3:1淘汰澳大利亚 首次挺进女足世界杯决赛

新华社悉尼8月16日电 在16日举行的2023女足世界杯半决赛上，英格兰队3:1战胜澳大利亚队，历史上首次闯进女足世界杯决赛，她们将与西班牙女足争夺冠军。

本场比赛在悉尼的澳大利亚体育场进行，两支从未晋级过世界杯决赛的球队都渴望战胜对手。伤愈复出的澳大利亚队头号射手克尔首发登场。

双方开场互相试探，第七分钟，克尔接队友中场长传，形成单刀，可惜射门被厄普斯用腿挡出。第九分钟，英格兰队斯坦韦回敬一次射门，球被阿诺德挡出。之后，英格兰队逐渐掌握控球权，并通过多次传接配合将球带入禁区，她们的耐心终于在第36分钟收到回报，拉索助攻图恩，后者禁区内一脚劲射，皮球直挂死角，英格兰队1:0取得领先。

上半场英格兰队的控球率是57%，澳大利亚队31%；英格兰队有314次传球，澳大利亚队则有141次。在多项数据上，英格兰队占优。

下半场，澳大利亚队举起了进攻大旗。克尔的头球被英格兰队后卫破坏，福尔德的头球也被守门员揽入怀中。第57分钟，亨普在禁区附近左脚射门，球被阿诺德奋力扑出。

第63分钟，克尔展现出超强个人能力，她在中场接球后独自带球至禁区，轰出一记精彩的“世界波”，1:1扳平比分，现场瞬间沸腾。之后，克尔继续展现出球星风采，她顶出一记“回头望月”，可惜皮球被守门员抱住。

澳大利亚队的兴奋持续了不到10分钟。第71分钟，布莱特从中场一脚长传直塞禁区，亨普起脚射门，2:1，英格兰队再次领先。第86分钟，英格兰队抓住澳大利亚队后卫失误打出反击，亨普中场带球推进，助攻拉索，后者打远角破门，帮助英格兰队3:1锁定胜局。

8月20日，英格兰队将与西班牙队进行冠军争夺战，本届女足世界杯将诞生一位新的王者。



8月16日，澳大利亚队球员克尔(左)在比赛中拼抢。

新华社发

## 李维清夺得王中王围棋争霸赛冠军

新华社北京8月16日电 中国围棋协会消息，第四届“嵯州杯”中国王中王围棋争霸赛16日结束最后一轮争夺，李维清战胜李钦诚以6胜1负的成绩获得冠军。

本届王中王围棋争霸赛的参赛阵容由上届冠军、世界大赛冠军、亚运会男子选拔第一名、一年内奖金最高全国性正式比赛冠军共8人组成，通过7轮单循环赛决出最终名次。李维清是参赛棋手中等级分排名最低的，此番堪称“黑马”夺冠。

李维清在首轮不敌辜梓

豪后，先后战胜时越、卞昱廷、李轩豪、杨鼎新和丁浩，6轮过后以5胜1负的成绩排名第一，末轮只要获胜就能夺冠。

当天比赛中，李维清执黑先行，这场决定冠军归属的对弈很快便见分晓，李钦诚不到百手就出现“打勺”失误，胜券在握的李维清此后应对得当，至183手中盘获胜。

李轩豪当天战胜杨鼎新，和辜梓豪战绩同为5胜2负，李轩豪凭借直胜优势获得亚军。第三至八名为：辜梓豪、杨鼎新、丁浩、李钦诚、卞昱廷、时越。